
ШАРЛЬ ЛУЇ КАДЕ ДЕ ГАССІКУР (1769-1821 рр.) 

 

Французький фармацевт, який перебував на службі у Наполеона I 

 

Відомо, що орден Почесного легіону, - 

найвища нагорода Франції - вручається за 

видатні заслуги перед республікою. Серед 

удостоєних цієї честі - фармацевт Шарль Луї 

Каде де Гассікур. Визнання прийшло до нього 

в той час, коли він був головним фармацевтом 

в армії Наполеона в період блискучої ходи по 

Європі. Про нього є навіть згадка в класиці 

світової літератури: Густав Флобер в романі 

«Пані Боварі» устами аптекаря Омі каже, що 

він учень «знаменитого Каде де Гассікура». Шарль Луї народився 23 січня 

1769 року в родині відомого хіміка-фармацевта. Його батько, Луї Клод Каде 

де Гассікур, займався вивченням вин і тютюну - він розробив власну 

методику оцінки якості цієї продукції. У 1767 році, за два роки до 

народження сина, він став членом Французької академії наук. Шарль Луї не 

збирався йти стопами батька - в 18 років він вивчає юриспруденцію і пробує 

себе, як адвокат. Щоправда, недовго - він вступає в Національну гвардію і 

бере участь у бойових діях. У 1796 році де Гассікур одружився. Через деякий 

час помирає його батько. Ця втрата, безсумнівно, вплинула на Шарля. Він 

здає іспити і стає фармацевтом, при цьому, не втрачаючи можливості 

проявити себе і в науці. Шарль Луї Каде де Гассікур відомий як автор кількох 

книг, які сприяли популяризації хімії: «Домашня хімія, або Вступ до 

вивчення цієї науки, доступної для всіх», «Хімічний словник, що містить 

теорію і практику цієї науки з її додатком до природної історії» та інше . У 

1806 році де Гассікур ініціював створення Ради з охорони здоров'я 

населення, в якому протягом 15 років він виконував обов'язки секретаря. У 



1809 році він засновує «Бюлетень фармації» ( «Bulletin de pharmacie»), в 

ньому публікувалися провідні фармацевти і лікарі Франції. У тому ж 1809, в 

період військової кампанії Наполеона в Австрії, Каде де Гассікур був 

призначений головним фармацевтом імператора. Шарль Луї організував 

роботу фармацевтичної служби в армії. Ієрархія цього підрозділу виглядала 

наступним чином: на чолі її стояв генерал-інспектор, за ним слідували: 

головний фармацевт (підполковник); фармацевти 1, 2 і 3-го класів (капітани); 

молодший фармацевт (лейтенант) і помічник фармацевта (підлейтенант). Де 

Гассікур, будучи головним фармацевтом, повинен був знаходитися при штабі 

армії, але він вважав за краще працювати нарівні з простими фармацевтами в 

дивізійному «амбулансі» - польовому госпіталі, де він допомагав 

перев'язувати поранених, брав участь в евакуації. Свої знання вчений 

застосував в артилерії: зміг удосконалити гніт для польових знарядь. Не 

дивно, що, незважаючи на свою «тилову» посаду, за видатні бойові заслуги 

Шарль Луї був удостоєний звання дворянина імперії. Але це анітрохи не 

вплинуло на жагу Каде де Гассікура до знань. У 1812 році він вступив до 

університету, де отримав ступінь доктора наук. Надалі вчений опублікував 

цілий ряд робіт, які безпосередньо стосуються фармації: «Записка про 

фармацевтичні настойки», «Записка про хінне дерево», «Про аналіз соку 

папайї», «Аналіз часнику», «Про прополіс, його аналіз та використання», 

«Припущення про утворення заліза в рослинах», «Про очищення за 

допомогою вугілля», «Аналіз лікоподію», «Нарис про в'яжучі рослини», 

«Ефіопський перець» та інше. Ряд робіт Каде де Гассікура носять 

фундаментальний характер. До них відносяться «Аптека домашня, 

невідкладна і милосердна», «Формуляр магістральний і Меморіал 

фармацевтичний», «Про фруктові вина, способах їх приготування без 

ферментації» та інше. Шарль Луї Каде де Гассікур був обраний членом не 

тільки Королівської медичної академії, а й Паризького фармацевтичного 

товариства, Товариства підтримки національної промисловості і т. д. Також 

він був одним із засновників відомого нині ліцею Атенеум. Прожив Шарль 



Луї Каде де Гассікур всього 52 роки. Він помер 21 листопада 1821 року, 

похований у Парижі на кладовищі Пер-Лашез. Син Фелікс Каде де Гассікур 

(1789-1861 рр.) пішов стопами батька, ставши хіміком-фармацевтом. Він є 

автором ряду наукових робіт, в т. ч. «Про каучук». Як і його дід, і батько, 

Фелікс не стояв осторонь від політичної боротьби: він завоював популярність 

як представник ліберальної хвилі і був обраний мером одного з ділянок 

Парижа. 


